



高产高效咋做到? 贵州示范田里找答案

贵州“八山一水一分田”,土地平坦的坝区弥足珍贵。

在贵安新区高峰镇龙宝村,依山傍水的大坝总面积达3000余亩,素有“一亩稻花十里香,一家煮饭百家香”的美誉。

54岁的村民刘文何从小就懂得种粮的不易。2013年,他看到村里种地劳动力不足,与他人合伙,贷款购置农机,成立合作社进行社会化服务。

起初生意尚可,可最近几年,随着外地农机服务介入,种粮成本增加,加之农机老化,刘文何的合作社面临危机。

“干不下去了,散伙吧!”2022年初,合伙人提议。“种粮食能挣几个钱,万一搞砸了,你让全家生活咋过?”家人这边也极力反对。内外都面临压力,刘文何进退两难。

在这煎熬时刻,恰逢当地大力推进党政领导领办示范责任田,龙宝村被选为试点,一场农业现代化、机械化的改革开启了。

解决田“谁来种”“怎么种”,必须培育壮大新型农业经营主体。得知刘文何的状况后,农业部门帮他联系“农机贷”,并告知农机购置补贴可达农机价格80%的新政策。

在政府多次动员下,刘文何重拾信心,一口气下了一个大订单:4台大型拖拉机、2台联合收割机、1台播种机、1台高速插秧机、7台旋耕机……

机械到位后,刘文何壮起胆子,揽下了1100多亩水稻“耕种管收”的任务。虽是种田老手,第一次弄这么大面积,刘文何心里也没底。

彼时,来自贵阳市农业农村局的农艺师张斌正好在高峰镇挂职副镇长,技术指导的重担主要落在了他身上。

“从水稻育种开始,我就一直蹲守在这个点上。”张斌说,围绕“种什么”“种得怎么样”,每一个阶段,来自贵州省农业科学院水稻研究所等单位的技术人员都全程在线。

“小面积的试验田好弄,大面积的生产田难整,我们一直在思考技术投入

成本能否换来成正比的收益?”张斌回忆,推广新理念很不容易。他们大幅增加种植密度,一度被村民笑话是在种草。对全程机械化、全程托管,很多农户起初也难以接受。

通过多次算账、反复磨合,涉及216户665个丘块的示范责任田终于全部种上了水稻。中途又历经旱情、病虫害等干扰,所幸去年秋收时还算圆满。

亩均产稻谷610.24公斤,较前三年平均提高15%以上……张斌惊喜地发现测产数据印证了丰收。其他跟学的农户也尝到了甜头,有的亩产甚至达到了704公斤。

高峰镇农业服务中心农艺师王培官介绍,去年水稻收割后,他们积极推进稻菜轮作,打造高品质蔬菜基地,让冬田不闲。

眼下的坝区,标准化种植的一垄垄松花菜绿意盎然、长势良好,三五成群的村民进行管护。55岁的村民李春是带班小组长,每天有150元工资。

她打趣地说,自从嫁到这里就一直

在种田,10亩田就像把人拴住了一样。去年托管给合作社后,省心多了,自己有更多精力带孙子。

通过参与示范责任田的工作,从事农业生产指导30余年的王培官也愈加认识到推广现代农业、做好“土特产”文章的必要性和紧迫性。

一旁的龙宝村驻村第一书记熊鹏则清醒地道出了目前的短板:大坝都是分散的零星丘块,沟渠、机耕道已经跟不上发展形势,亟需进行宜机化改造。

“田块小、田埂多,里面‘卧牛石’多得很,机子老打滑,不好操作……”对于这点,刘文何也深有感触。平日他看新闻,注意到有的地方在推“一户一田”,小田并大田后,家家户户只有一块田,不再是“巴掌田”。

谈起今春打算,刘文何称自己正在选购种子,并已经着手准备营养土。“现在也在和农户商量土地流转费的事情,如果谈好了,我还是有信心继续把粮食种好。”这位朴实的庄稼汉说。

(新华社贵阳2月20日电)



2月19日,船舶行驶在长江三峡西陵峡水域(无人机照片)。春到峡江,一江春水碧绿,两岸山花盛开,船舶往来如梭,构成一幅美丽的画卷。

春到峡江

(新华社)

海军启动2023年度招飞选拔工作 将首次选拔女舰载机飞行员

新华社北京2月20日电 海军近日全面启动2023年度招飞选拔工作,将首次在地方大学生和大学生士兵中选拔舰载机飞行员,并首次选拔女舰载机飞行员。

与以往相比,2023年度海军招飞选拔范围有所扩大,除普通高中生、军校毕业生外,把按照本科一批线录取的普通高等院校理学、工学专业应届毕业生纳入招飞对象,同时将在海军部队的大学生士兵中试点选拔飞行人才。在选拔手段上,突出飞行能力筛选,除体格检查、心理检测和政治考核外,将依托地方通用航空公司进行15小时实装筛选飞行,由军地飞行专家对考生飞行潜质进行甄别。这也是海军首次组织选拔女舰载机飞行员,我国首位女舰载机飞行员有望在选拔合格者中诞生。

据海军政治工作部干部局有关负责人介绍,舰载机飞行员是航母战斗力的核心,随着海军转型建设加快推进,对舰载机飞行人才需求更加迫切。扩大选拔范围,改进选拔手段,有利于从人才建设起点上优化飞行军官结构,夯实职业发展基础、提高人才培养质效。该负责人表示,期待热爱国防、矢志海空、素质全面的优秀青年加入舰载机飞行人才方阵。

海军2023年度招飞简章已公布,符合条件的对象可登录中国海军招飞网报名,并按初检预选、全面检测、定选录取的程序,参加各项选拔考核。海军将先后在河南郑州、山东潍坊等地设站组织选拔考核。

成果丰硕

第四次全国中药资源普查发现163个新物种

新华社北京2月20日电 “传承精华 守正创新——加快推进新时代中医药高质量发展”专家创新大讲堂19日至20日在京举行。记者从活动中了解到,第四次全国中药资源普查成果丰硕,初步统计发现新物种163个,为现代中药的创新发展奠定了物质基础。

中药材是中医药事业传承和发展的物质基础,是关系国计民生的战略性资源。国家中医药管理局副局长、中国中医科学院院长黄璐琦院士在大讲堂做特邀报告时表示,2011年以来,国家中医药管理局组织开展了第四次全国中药资源普查,产出一系列成果。

据介绍,基于普查获取的实物和数据资料,科研人员发现了一批新物种和新药源,并对祖国的传统医药有了新的认识,在传承古代本草精华的基础上有了创新性应用和发展。例如,普查期间在西藏发现了苦枸杞,而现在食用的枸杞大多味甜,研究发现其性味经历了由苦、微寒逐渐演变为甘平的变迁。

同时,科研人员针对省域、县域、大河大川等范围的中药资源进行专题研究,形成一批特色成果。黄璐琦举例说,《新资源的发现及功效研究》中对普查中发现的79个新物种的研究显示,60%的新物种具有潜在药用价值;由多位植物学专家和药学家参与筛选汇集而成的《中国药用植物红皮书》收录我国464种濒危药用植物,对其中151个代表种进行了科学和系统描述,并提出了保护建议。

在摸清我国中药资源家底基础上,普查还推动了构建中药资源动态监测体系、中药材种子种苗繁育基地和种质资源库建设。

据悉,本次大讲堂活动由人力资源和社会保障部、国家中医药管理局主办,中国中医科学院承办。来自中医药领域的院士、国医大师、全国名中医、岐黄学者等代表进行了学术交流,共4万余人以线下和线上方式参会。

公安机关深入推进“扫黄打非” 依法严厉打击传播淫秽物品违法犯罪

新华社北京2月20日电 记者20日从公安部获悉,按照全国“扫黄打非”工作小组统一安排,公安部紧盯群众反映强烈的淫秽色情、儿童色情等网络涉黄突出问题,部署全国公安机关深入推进“扫黄打非”工作,依法严厉打击各类传播淫秽物品违法犯罪活动。

聚焦网络直播、短视频、社交圈群、网盘存储等涉黄涉非违法犯罪活动高发领域,2022年,全国公安机关共侦破传播淫秽物品刑事案件2900余起,抓获犯罪嫌疑人6200余人,有力震慑了相关违法犯罪。公安部治安管理局依托全国公安机关夏季治安打击整治“百日行动”,对11起重点案件实行挂账督办,并指挥全国公安机关开展两波次集群打击行动;会同全国“扫黄打非”办公室联合挂牌督办重大案件179起,集中侦破了一批大要案件。

针对制作传播儿童色情信息、淫秽色情漫画、游戏等侵害未成年人身心健康的犯罪活动,2022年,公安机关连续侦破一批大要案件,全链条摧毁一批涉未成年人色情网站、App,查获国产淫秽游戏30部,淫秽连载漫画93部,淫秽视频21万余部、图片22万余张,涉案金额7亿余元。

聚焦网络社交平台、论坛社区、搜索引擎、弹窗广告、网盘文库等主要传播渠道,公安机关深挖网络涉黄违法犯罪幕后团伙,捣毁犯罪源头,精准打击组织者、经营者、服务者、获利者。2022年,上海、安徽、浙江、河南等地公安机关治安部门,先后打掉为境外色情网站拍摄制式淫秽视频的犯罪团伙10个,抓获犯罪嫌疑人员147人,查获相关淫秽视频500余部。

中央纪委国家监委公开通报借培训之名组织公款旅游典型问题

新华社北京2月20日电 为深入贯彻党的二十大和习近平总书记二十届中央纪委二次全会上的重要讲话精神,锲而不舍落实中央八项规定精神,严肃整治反复性顽固性、改头换面、隐蔽性问题,中央纪委国家监委日前对借培训之名组织公款旅游的典型问题进行通报,有关情况如下。

近年来,随着整治“四风”工作持续深入推进,明目张胆的公款旅游得到有效遏制,但依然有一些单位和党员干部借培训等名义搞隐形变异的公款旅游。在交通运输部、国家卫生健康委党组支持下,中央纪委国家监委有关部门会同相关派驻机构和四川、云南等省区市纪委监委,严肃查处了交通运输部安全与质量监督管理局(以下简称安质司)原副司长彭付平、安全监察处原副处长陈佳元,国家卫生健康委干部培训中心张智(时任培训中心主任助理兼培训处处长)等人分别联合社会培训公司,以培训为名大规模组织参训学员公款旅游等问题。该案涉及面广,参与公款旅游的党员干部遍及31个省区市,一些培训班甚至未安排授课,全程组织旅游;风腐一体、违纪违法金额大。彭付平、陈佳元、张智已被开除党籍、开除公职,依法追究刑事责任;

交通运输部安质司、国家卫健委干部培训中心等单位14名领导干部被追责问责;1000余名参与公款旅游的党员干部受到相应处理。

该案存在3个方面突出问题:一是打着“中字头”招牌,以培训名义组织公款旅游并牟取经济利益。彭付平、张智等人把党的干部教育培训事业当成生财之道,利用中央和国家机关影响力四处招揽学员,搞假培训真旅游。彭付平、陈佳元未经批准擅自以某议事协调机构名义与两人入股的社会培训公司联合下发培训通知,要求各地交通干部参训,并组织学员公款旅游。国家卫健委干部培训中心张智等人一味追求经济效益,放任社会培训公司组织学员公款旅游;无视有关合作培训机构的资质要求,只要谁与其私交好,给培训中心分成多就与谁合作;长期将公章印模交合作公司保管,任其伪造培训通知、代开培训发票,为违规公款报销旅游费用大开方便之门。二是相互勾连为公款旅游提供“一条龙服务”,一些培训班成为“旅行团”。部委下属单位向本系统下发通知,招揽生源;社会培训公司负责策划旅游活动,并选择地方会务公司具体承办;地方会务公司负责带领学员

旅游、收取费用,为学员虚开培训发票等,形成三方分工协作、共同牟利的组织公款旅游模式。彭付平、张智等人指导培训公司选择热门城市旅游旺季办班,默许学员游山玩水。培训公司积极向学员推销旅游产品,有的班全程无授课,只组织游玩。一些学员认为有通知、结业证和培训发票就有了“护身符”,有恃无恐,肆意旅游。有的单位负责人甚至认为这是一种“福利”,不断追加参训人数。三是一些领导干部靠训吃训、借训谋私,“四风”和腐败问题相互交织。彭付平、陈佳元入股公司通过培训等业务获利后,陈佳元得到数额较大的分红,彭付平让公司支付其情妇工资、房租。张智借审核培训中心项目、确定合作公司之机收受钱物,并按办班规模收取回扣。此外,彭付平、张智等人还带领下属和地方干部搞不正之风和腐败,破坏政治生态。

从近年查处案件情况看,借培训之名公款旅游不是个别现象,一些中央和国家机关下属单位及全国性行业协会学会举办的培训班也存在学员公款旅游问题。

中央纪委国家监委强调,制定实施中央八项规定,是党在新时代的健木立

信之举,必须常抓不懈、久久为功,直至真正化风成俗。上述借培训之名组织公款旅游问题,严重违反中央八项规定精神,是隐形变异、风腐一体的典型案例,广大党员干部要从中深刻汲取教训,牢记“三个务必”,践行初心使命,严守纪法红线。各级党组织要落实作风建设主体责任,把中央八项规定作为长期有效的铁规矩、硬杠杠,以钉钉子精神纠治“四风”,坚决打赢作风建设攻坚战持久战。中央和国家机关党组织要以更高标准、更严格要求纠治“四风”,深入排查整治利用“中字头”招牌搞公款旅游、违规吃喝送礼等问题,坚决防治“灯下黑”,同时抓机关、带系统、促基层,把作风建设要求一贯到底。各级纪检监察机关要坚持以严的基调正风肃纪反腐,把握作风建设地区性、行业性、阶段性特点,严防严治“四风”隐形变异问题,坚持越往后越严,对党的二十大后依然不收敛不收手、胆大妄为的,依规依纪依法下重手处置;要扎紧制度笼子,加强与组织、财政、税务等部门协作,围绕培训管理、发票开具、财务报销等关键环节,堵塞管理漏洞,推动健全作风建设长效机制;要推动全链条压实作风建设责任,完善各类监督贯通协调机制,形成纠治“四风”的强大合力。